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Uvod

Prema narudžbi Jurcon projekta d.o.o., Institut za po-
vijest umjetnosti izradio je konzervatorski elaborat za 
obnovu zgrade Doma za starije osobe u Martićevoj 

ulici 7  (k. č. 6083/1) stradale u potresima 22. ožujka i 29. 
prosinca 2020. godine. Zgrada je  sagrađena 1914./1915. 
godine kao starački dom za časne sestre, a danas je dio Do-
ma za starije osobe Medveščak, sa sjedištem na Trgu Drage 
Iblera 8. Nalazi se na području Povijesne urbane cjeline 
Grad Zagreb, upisane u Registar zaštićenih nepokretnih 
kulturnih dobara pod brojem Z-1525 (NN broj 111/04) te 
se na nju primjenjuje odredba Zakona o zaštiti i očuva-
nju kulturnih dobara Republike Hrvatske. S obzirom na 
smještaj u zaštićenoj povijesnoj jezgri Zagreba te na arhi-
tektonska obilježja, osim konstrukcijske sanacije, zgradu 
je nužno cjelovito obnoviti. U tu svrhu Institut za povijest 
umjetnosti proveo je arhivska i terenska istraživanja te foto-
grafsko snimanje, dok je arhitektonsku snimku postojećega 
stanja izradio Jurcon projekt. 

Predmetna zgrada, secesijskih stilskih obilježja karakteri-
stičnih za razdoblje početka 20. stoljeća, ističe se urba-
nističkom i arhitektonskom kvalitetom. Podignuta u bloku 
omeđenom Martićevom, Smičiklasovom, Vlaškom i Draš-
kovićevom ulicom, dakle u istočnom dijelu povijesne jez-
gre grada, čija je regulacija provedena nešto kasnije od 
središnjeg i zapadnog dijela Donjega grada, svojim sklad-
nim pročeljem ujedno čini elegantnu kulisu Trga burze, 
odnosno današnjega Trga hrvatskih velikana. Kao što je po-
znato, trgom dominira monumentalna palača burze (danas 
Hrvatska narodna banka), djelo Viktora Kovačića (1927.) 
te adekvatna zgrada Aladára Baranyaja, dok obodne linije 
bloka također čine reprezentativne zgrade građene prema 
projektima poznatih arhitekata –  Bele Auera (1929.) i Pavla 
Deutscha (1931.) na zapadnoj strani uz Draškovićevu ulicu 
te Huga Ehrlicha (1928.) na uglu Draškovićeve i Martićeve 
ulice. U takvom okružju nešto starija zgrada staračkoga do-
ma svojim izduženim pročeljem s devet prozorskih osi te 

profinjenom raščlambom i dekoracijom čini s jedne strane 
elegantnu kulisu trga, a s druge strane ističe početak ulice, 
obilježene antologijskim djelima naše moderne arhitektu-
re, počevši s drvenim neboderom Drage Iblera (1956.), po-
dignutim neposredno uz predmetnu zgradu.

Činjenica da je zgrada zadržala kontinuitet namjene od 
gradnje do danas, odrazila se i na njezinoj razmjerno do-
bro očuvanoj prostornoj organizaciji i opremi, vrijednoj 

čuvanja i restauracije. No sama koncepcija unutarnjega 
prostora zgrade, s osovinski postavljenim stubištem, sre-
dišnjim hodnikom i dvostrukim nizovima prostorija, omo-
gućuje preinake pregradnih zidova između soba u većini 
etaža, kako bi se udovoljilo prijeko potrebnim standardima 
namjene, koji su danas mnogo viši nego u vrijeme građenja 
zgrade.

katarina horvat-levaj 

Dom za starije osobe Medveščak, Martićeva ulica 7, detalj pročelja
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Današnja katastarska karta Nacrt Zagreba, Gradski građevni odsjek, 1923. Snimak iz zraka, 2020.
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Dom za starije osobe Medveščak (nekadašnji Mirovni dom sestara milosrdnica), Martićeva ulica 7
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I.1. Zgrada Doma za starije osobe 
u Martićevoj 7 i njezino urbano 
okružje

Zgrada Doma za starije osobe Medveščak u Marti-
ćevoj ulici 7 dio je većega domskog kompleksa s 
adresom Trg Drage Iblera 8, a čestica na kojoj se 

nalazi predmetna kuća dio je donjogradskog bloka omeđe-
nog Martićevom ulicom na jugu, Smičiklasovom na istoku, 
Vlaškom na sjeveru te Draškovićevom ulicom na zapadu. 

Urbana regulacija toga dijela grada, istočno od Draškovi-
ćeve ulice, provodi se na prijelazu 19. u 20. stoljeće. Vlaš-
ka ulica nalazi se na karti Zagreba iz 1864. godine, koja je 
podloga prve regulatorne osnove donesene godinu dana 
poslije. Buduća Martićeva (produžena Jurišićeva) ucrtana 
je u plan grada iz 1878. godine (do današnje Bauerove). 
U tom razdoblju postoji povremena gradnja, međutim pra-
vi graditeljski zamah omogućen je tek regulacijom potoka 
Medveščaka 1898. godine, koji je do tada bio opasan za 
zdravlje. Prostor između Vlaške, Draškovićeve, Baroševe 
(današnja Branimirova) i Klaoničke (današnja Bauerova) 
reguliran je urbanističkim planom 1905. godine. Smičikla-
sova ulica regulirana je najkasnije 1914. godine.

Odabrana lokacija za gradnju doma za umirovljene časne 
sestre bila je u vlasništvu sestara milosrdnica, a na parceli 
se od 1865. godine nalazila ubožnica te vrtovi. Zgrada je 
podignuta 1915. godine. Danas je dio zaštićene Povijesne 
urbane cjeline Grada Zagreba. Radi se o zgradi s podru-
mom, visokim prizemljem, prvim i drugim katom te viso-
kom neuređenom tavanskom etažom (Po+P+P1+P2+T). 
Osnovni tlocrt je jednostavnoga pravokutnog oblika s 
centralnim hodnikom u smjeru istok – zapad, duž kojega 
se na svim etažama nižu prostorije. U zgradu se ulazi iz 
Martićeve (glavni ulaz) te s dvorišne strane, a oba ulaza 
su u centralnoj osi kuće. Podrumska etaža je poluukopana 
i djelomično svođena. Tavanska etaža zaključena je dvo-
strešnim krovištem koje prati liniju ulice. Zgrada je vertikal-

no povezana unutarnjim centralno postavljenim dvokrakim 
stubištem, smještenim uz dvorišnu fasadu te orijentiranim 
sjever – jug. Osnovnu vertikalnu konstrukciju čine zidovi 
od opeke, a osim obodnih, kao nosiv je izveden i središnji 
uzdužni zid, dok se u dijelu podrumske etaže nalaze i no-
sivi čelični stupovi.

Početak Martićeve ulice sa zgradom Doma za starije časne 
sestre dobio je na urbanoj važnosti između dva svjetska 
rata, kad je na natječaju za novu zgradu burze 1920./1921. 
godine (današnja zgrada Hrvatske narodne banke) pobije-
dio rad Viktora Kovačića. On je, naime, osim pojedinačne 
zgrade ponudio rješenje zrcalnih zgrada koje su formirale 
»vrata« u novi gradski dio koji se tada gradio. Time je osmi-
šljen Trg burze (danas Trg hrvatskih velikana) kao visokovri-
jedan urbani prostor, čime je i Martićeva ulica dobila novi 
kontekst. Zgrada Doma integralni je dio toga prostora i svo-
jom linijom sudjeluje u jednoj od ljepših gradskih vizura. 
Zanimljivo je da je taj gradski dio u međuraću postao za-
nimljiv bankarima i trgovcima, međutim ni u takvim okol-
nostima funkcija kuće u Martićevoj 7 nije promijenjena.

I.2. Naručitelji i korisnici

Izvorna funkcija zgrade nije se mijenjala pa je ona od po-
četka dom za brigu o starijim (pokretnim) osobama. Naj-
prije je bila namijenjena brizi za umirovljene časne sestre, 
a s vremenom je otvorena za sve starije građane te je neko 
vrijeme jedan kat funkcionirao kao stacionar.

Dozvola za gradnju »Mirovnog doma« (Dom mirovne 
družbe milosrdnih sestara, penzionat za gospođe) u Mar-
tićevoj zatražena je 30. svibnja 1914. godine. Vlasnik par-
cele i investitor bio je konvent sestara milosrdnica, u ime 
kojega dozvolu potpisuje supervizor sestara milosrdnica 
Matija Seigerschmied. Autor projekta bio je ovlašteni ci-
vilni inženjer i graditelj Ferdo Šega. Iz arhivske građe sa-
znaje se da je uvjet za dobivanje građevinske dozvole bilo 

unošenje određenih ispravaka u inicijalne planove, a oni 
se u najvećoj mjeri odnose na podizanje standarda života 
budućih stanar(k)a (primjerice ukidanje podrumskih soba i 
povećanje broja kupaonica). Sačuvani su i inicijalni i do-
rađeni planovi, međutim ovdje se bavimo analizom samo 
dorađenih, budući da je prema njima kuća u konačnici ve-
ćim dijelom i sagrađena. Stambena dozvola odobrena je 
1. ožujka 1915. godine, a useljavanje je počelo sredinom 
svibnja iste godine. Zgrada je nakon izgradnje imala pri-
ključke na struju, vodu i plin.

Mirovni dom sestara milosrdnica, situacija, 1914., Državni 
arhiv u Zagrebu
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Mirovni dom sestara milosrdnica, pročelje i presjek, projekt, ing. Ferdo Šega, 1914., Državni arhiv u Zagrebu
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Mirovni dom sestara milosrdnica, tlocrt podruma, prizemlja i katova, projekt, ing. Ferdo Šega, 1914., Državni arhiv u Zagrebu
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II. A

naliza arhitektonskih obilježja i zatečenog stanja 

II.1. Smještaj 

Dvokatnica se proteže u smjeru istok – zapad s re-
prezentativnim pročeljem okrenutim prema Marti-
ćevoj na jugu te s jednostavnim dvorišnim proče-

ljem otvorenim prema unutrašnjosti bloka (sjever). Bočnim 
stranama je ugrađena u blok, no kako je susjedna zgrada 
istočno – drveni neboder arhitekta Drage Iblera (1956. – 
1958.) – uvučena u odnosu na liniju bloka, odgovarajuća 
bočna strana zgrade je djelomično slobodna.

II.2. Organizacija unutarnjeg 
prostora 

Tlocrt kuće zamišljen je kao jednostavan i u najvećoj mo-
gućoj mjeri funkcionalan uzdužni pravokutnik s centralnim 
hodnikom koji se proteže dužinom cijele zgrade u smjeru 
istok – zapad i iz kojega se ulazi u prostorije s prozorima 
na jugu ili sjeveru. Uz manja odstupanja, sve etaže prate 
takav raspored. 

Visoko prizemlje ujedno je i ulazna etaža. Okomito po-
stavljeno na centralni hodnik i u sredini kuće, s južne stra-
ne nalazi se ulazni prostor s portalom u Martićevoj ulici, 
unutar kojega krak stuba vodi do središnjega hodnika u 
visokom prizemlju. Sa sjeverne strane hodnika nalazi se 
dvokrako stubište koje vertikalno povezuje etaže i kojim 
se u zgradu ulazi s dvorišne strane. Lijevo i desno od stubi-
šta uz centralni hodnik nalaze se tipizirane sobe, osam uz 
južno pročelje i šest uz sjeverno. Sobe su manje-više istih 
dimenzija (dužine 4,80, tj. 4,65 m i široke između 3,25 i 
3,40 m) i bile su opremljene kaljevim pećima. Uz sjeverno 
pročelje simetrično u odnosu na stube (i okomito u odnosu 
na centralni hodnik) postavljena su dva manja hodnika ko-
ja vode na balkon na sjevernoj strani kuće te dva zahoda, a 
jedna od soba je u funkciji zajedničke kupaonice. Identični 

raspored ponovljen je i na drugom katu, uz iznimku: uz 
južno pročelje dodana je posebna soba (na mjestu ulaznog 
stubišta prizemlja). Prvi kat ponešto se razlikuje – u jugo-
zapadnom kvadratu kuće, u širini dviju soba, planirana je 
kapelica, a u sjeverozapadnom kvadratu u širini dviju soba 
nalazi se apartman s privatnom kupaonicom i odvojenim 
zahodom. Taj prostor odvojen je i zasebnim vratima u hod-
niku pa se može pretpostaviti da je riječ o nadstojnikovoj 
sobi, tj. sobi ravnatelja doma. Podrumska etaža je servisna. 
Uz južnu stranu hodnika (jugozapadni kvadrant) smještena 

je velika svođena dvorana. Tri svoda, u smjeru istok-zapad, 
u presjeku su segmentni lukovi; počivaju na nosivim zido-
vima i šest čeličnih stupova. Ispod ulaznog stubišta nalazi 
se uža prostorija bez prozora, a u jugoistočnom kvadrantu 
su još dvije svođene prostorije te jedna veća, »soba za vo-
će«, sa svodovima u smjeru sjever – jug. Sjeverno od cen-
tralnog hodnika nalaze se po tri prostorije i po jedan zahod 
sa svake strane stubišta. Na krajevima centralnog hodnika, 
uz cijelu visinu kuće, nalaze se okna za dizala – servisno 
na zapadnom kraju, dok je za stanare na istočnom.

Stubište
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Balkonska vrata su očuvana u originalnom obliku – dvo-
struka, dvokrilna vrata podijeljena u tri dijela (drvena ploha 
pri dnu i dvije staklene) s nadsvjetlom. 

Prozori soba bili su tipizirani. Riječ je o dvostrukim dvokril-
nim prozorima koji u gornjem dijelu imaju nadsvjetlo, dok 
u razini klupčice imaju elegantnu metalnu ogradicu. Unu-
tarnja krila prozora na svim su etažama originalna, s izvor-
nim metalnim dijelovima, dok su vanjski dijelovi prozora 
mijenjani. Uz zadržavanje originalnog oblika stavljeno je 
izo-staklo. Na pojedinim su prozorima metalne ogradice 

II.3. Unutarnja oprema 

Izostanak većih zahvata rezultirao je održavanjem i očuva-
njem postojećih drvenih i metalnih dijelova zgrade. Saču-
van je dobar dio originalnog popločenja i drvene stolarije, 
dok su neki dijelovi rekonstruirani prema prvotnom izgle-
du. Originalni namještaj nije sačuvan.

U većem dijelu prostorija suterena je izvorni teraco na po-
du. Nepromijenjen je i izgled dvokrakog stubišta s metal-
nom ogradom secesijskih obilježja. Na odmorištima se na-
laze originalne dekorativne keramičke pločice, no nisu jed-
nako dobro sačuvane na svim katovima (na odmorištima 
uz prozore sačuvane su bolje, ali na katovima su istrošene 
lošije). Sačuvane su i originalne keramičke pločice u da-
našnjoj čajnoj kuhinji i sanitarnom čvoru na drugom katu, 
dok je u većini soba sačuvan stari parket. Na balkonima je 
originalna metalna ograda, a dekorativnošću se ističe i se-
cesijska metalna ograda gornjeg prozora na međukatu stu-
bišta (postavljena zbog niskog parapeta). U jednoj od soba 
prvoga kata zadržana je originalna kaljeva peć, također sa 
secesijskim dekorativnim motivima. Očuvan je i starinski 
sustav zvona u sobi za njegovateljice.

U svim etažama velikim je dijelom zadržana izvorna sto-
larija. Vrlo su efektni dovratnici u hodnicima, osobito oni 
pročelnih prostorija, vrlo velike širine zbog debljine no-
sivog zida. Kao i vratnice, raščlanjeni su ukladama. Dio 
vratnica potječe iz obnove šezdesetih godina 20. stoljeća. 
Iz prvotne faze gradnje ostale su i drvene vratnice glavnog 
ulaza zgradu. Ulaz je jednostavan, s drvenim dvokrilnim 
vratnicama i fiksnim elementom nadsvjetla na vrhu. Vrat-
nice su rastvorene staklenim plohama zaštićenima elegan-
tnim elementima od kovanog željeza, a polje nadsvjetla 
strukturirano je kao kvadratna mreža stakalaca odijeljenih 
drvenim letvicama. Dvorišni ulaz je replika izvornog ula-
za, a čine ga asimetrične dvokrilne drvene vratnice (šire za 
ulaz i uže kao proširenje) sa staklenim plohama te fiksni 
element nadsvjetla u gornjem dijelu. Svi stakleni dijelovi 
zaštićeni su kovanim metalnim dijelovima. 

uništene pa su zamijenjene neadekvatnim drvenim letva-
ma. Prozori dvokrakog stubišta su jednostruki višekrilni s 
elegantnim drvenim letvicama. Očuvani su u prvotnom 
obliku, međutim, metalna oprema je neadekvatno promi-
jenjena u nekoj od adaptacija. Prozori podrumske etaže na 
dvorišnoj strani zapadno od dvorišnog ulaza su jednokrilni 
s nadsvjetlom, zaštićeni metalnom rešetkom, dok je prozor 
istočno od dvorišnog ulaza dvokrilni s nadsvjetlom. Prozori 
podrumske etaže na južnom pročelju su jednokrilni s me-
talnim rešetkama.

Popločenje podesta u stubištu
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II.4. Pročelja 

Južno, reprezentativno pročelje planirano je s historicistič-
kim i secesijskim arhitektonskim dekorativnim elementima; 
u izvedenom je stanju cjelokupna dekoracija reducirana. 
Pročelje je podijeljeno otvorima u devet osi koji se po-
navljaju cijelom visinom zgrade. U pogledu horizontalne 
podjele, podrum i visoko prizemlje odijeljeni su blagim 
profilacijama i različitom obradom površine fasade – ploha 
zida u zoni podruma je glatka, ali blago istaknuta, čineći 
sokl, a prizemlje je raščlanjeno trakama stilizirane rustike. 
Zone prvog i drugog kata čine cjelinu objedinjenu velikim 
redom pilastara; od krova su odijeljene dekoriranim vijen-
cem. Središnji dio kuće u širini triju vertikalnih osi rizalitno 
je istaknut i zaključen visokom atikom.

Visoko prizemlje kuće počiva na podrumskoj etaži. U sredi-
štu je glavni ulaz, u razini pločnika, a doseže visinu prozo-
ra prizemlja (koji je niže postavljen u odnosu na prizemnu 
etažu, s kojom je povezan unutarnjim stubištem). Sa svake 
strane su po četiri prozorska otvora prizemlja i podruma. 
Ploha podrumske etaže rastvorena je manjim prozorima u 
obliku horizontalno položenih pravokutnika s blago pro-
filiranim doprozornicima. Prizemna etaža rastvorena je 
prozorima u punoj visini (okomito položeni pravokutnici) s 
izbočenim prozorskim klupčicama i ulazom. 

Zona prvog i drugog kata rastvorena je velikim pravokutnim 
prozorima. Prozorski otvori su dvostruko uvučeni u odnosu 
na fasadu. Imaju prozorske klupčice na malim konzolama. 
Između prozora prvog i drugog kata nalazi se kartuša s po 
tri reljefno istaknuta vertikalna pravokutnika. Iznad prozora 
drugog kata ponavlja se motiv kartuše, bogatije dekoriran 
ovulusima i s istaknuta tri kvadrata. Središnja četiri pilastra 
imaju jednostavno profilirane kapitele i reljefne dekoracije 
pri vrhu. Fasada je glatka, s plitkim horizontalnim linija-
ma duž cijele fasade. Zona vijenca sa snažnim istakom i 
jednostavnom dekoracijom razdvaja drugi kat od krova. U 
širini četiriju središnjih pilastara izdiže se atika nepravilnog 
oblika s uvučenom centralnom plohom. 

Dvorišna fasada nije očuvana u nacrtima; međutim, na 
njoj nisu očite stilske karakteristike i otvori prate unutar-
nju podjelu prostorija. Riječ je o jednostavnoj glatkoj plohi 
rastvorenoj otvorima. Centralno postavljen dvorišni ulaz u 
razini je međukata između podrumske i prizemne etaže. Sa 
zapadne strane nalaze se četiri prozorska otvora podrum-
ske etaže, a s istočne tri. Iznad dvorišnog ulaza u razinama 
međukatova ponavljaju se prozorski otvori stubišta. U razi-
ni prizemlja, simetrično u odnosu na centralnu os, nalaze 

se po jedan uži prozorski otvor te četiri prozorska otvora sa 
svake strane. Slična je podjela otvora i na prvom i drugom 
katu, no umjesto trećeg prozorskog otvora postoje staklena 
vrata koja vode na balkone. Balkoni su u širini prostora 
zahoda, jedne sobe i lateralnog hodnika u unutrašnjosti. 
Ukupno ih je četiri (po dva na svakom katu), iako su pla-
novima predviđeni kontinuirani balkoni na katovima i u 
razini prizemlja. 

Južno ulično pročelje
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II.5. Krovište

Dvostrešni krov, kojem se sljeme pruža u smjeru istok – za-
pad, prekriven je crijepom s krovnim prozorima (tri prozo-
ra na južnoj i četiri na sjevernoj strehi). Očuvana je izvorna 
drvena konstrukcija: puni vezovi (dvostruka visulja s kosni-
cima, dvostrukim rukama, razuporom i kliještima), podrož-
nice i rogovi. Dimnjaci, svaki s po tri dimnjačka kanala, na 
koje su bile spojene izvorne kaljeve peći u sobama, danas 
su izvan funkcije. Budući da je dio dimnjaka koji se izdi-
zao iznad krovišta razgrađen, dimnjaci su danas na visini 
od samo jednog metra od tavanskog poda.

II.6. Materijal i tehnika gradnje

Zgrada je građena od opeke. Vanjski i unutarnji zidovi pre-
kriveni su žbukom i oličeni. Međukatna konstrukcija je dr-
vena, kao i konstrukcija krovišta. Svod u podrumskim pro-
storijama je zidan opekom (tzv. pruski svod).

II.7. Građevinsko stanje 

Kuća je općenito u lošem stanju i supstandardna u odnosu 
na današnje potrebe umirovljeničkih domova. Neka ošte-
ćenja posljedica su potresa 2020. godine. Fasade su redo-
vito održavane. Ulična fasada je u nešto lošijem stanju i 
prilično je prljava, dok je dvorišna relativno nedavno ob-
novljena. U podrumu su vidljivi tragovi vlage. Sva vanjska 
stolarija i vanjska krila su nova, drvena, s izo-staklom. 

Krovište
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S obzirom na to da se funkcija zgrade nije mijenjala, 
sadašnje stanje je minimalno promijenjeno u odno-
su na inicijalni izgled zgrade. Što se tiče rasporeda 

prostorija, najveće promjene dogodile su se u podrumskoj 
etaži, i to iz funkcionalnih razloga – spajanje i odvajanje 
prostorija. Primjerice, »soba za voće« pretvorena je u dvije 
prostorije. U sjeveroistočnom kvadrantu dvije su prostorije 
spojene radi smještaja kuhinje, a na mjestu dvaju prozor-
skih otvora sad su vrata, od kojih jedna vode u boravak, 
a druga u mrtvačnicu. Konstruktivni dijelovi i svodovi su 
očuvani. Prizemna etaža zadržala je identičan raspored 
prostorija, no ponegdje su promijenjene funkcije. Na pr-
vom katu kapelica je pretvorena u dvije sobe, jedna soba 
na sjeverozapadnoj strani je adaptirana u čajnu kuhinju i 
kupaonički prostor, dok su dvije sobe na sjeveroistočnoj 
strani spojene u dnevni boravak. Drugi kat je ostao nepro-
mijenjen. Centralni hodnik je na svim etažama pregrađen 
dodatnim vratima, a na pojedinim mjestima pregrađeni su 
i spojevi središnjega hodnika s pokrajnjimhodnicima koji 
vode na balkone. Tavanska etaža nikad nije uređivana pa je 
očuvana u izvornom obliku.

Dvije sonde izvedene u hodniku prizemlja i u stubištu po-
kazuju da je u tim dijelovima tijekom neke od obnova u 
novije doba izvorna žbuka sa starijim naličima bila do kra-
ja otučena i zamijenjena cementnom žbukom.

Sonde u stubištu i hodniku prizemlja

Prozor na gornjem međupodestu stubišta sa secesijskom 
ogradom
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IV. Valorizacija prostorno-arhitektonskih obilježja

Zgrada je dio početka uličnog niza Martićeve ulice; 
ima istaknutu urbanističku i arhitektonsku vrijednost. 
Skladno raščlanjenom i dekoriranom secesijskom 

uličnom fasadom dobro je uklopljena u tkivo bloka, čineći 
cjelinu s potezom historicističkih i secesijskih kuća prema 
Draškovićevoj ulici, dok na suprotnoj strani oblikovni kon-
trast čini Iblerov drveni neboder iz pedesetih godina 20. sto-
ljeća. Ujedno je zgrada važan oblikovni element povijesno-

ga Trga burze, danas Trga hrvatskih velikana, s antologijskim 
djelom Viktora Kovačića – palačom burze (Hrvatska narodna 
banka) i efektnom vizurom prema Meštrovićevu paviljonu.
Dvorišno pročelje zgrade, s druge strane, nema izrazitija 
stilska obilježja, ali je skladno istaknuto balkonima. U od-
nosu na unutrašnjost bloka, uvučeno je i slabo primjetno, 
što je dobro s obzirom na okolne zgrade koje su podizane 
u drugoj polovici 20. stoljeća i koje su vizualno snažnije. 

Unutarnja organizacija primjerena je izvornoj namjeni, 
sačuvanoj do danas, pa je arhitektonski vrlo vrijedna. U 
tom pogledu treba istaknuti osovinsku poziciju stubišta, 
hodnik, balkone i detalje opreme – popločenja, stolariju, 
kaljevu peć te osobito secesijsku ogradu stubišta i gornjeg 
prozora stubišta.

Južno pročelje, detalj secesijske arhitektonske plastike i dekoracije
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jernica za uređenje i obnovu

Skladnu secesijsku zgradu staračkoga doma treba sa-
čuvati u postojećem stanju u pogledu volumena, 
rješenja pročelja, osnovne unutarnje organizacije i 

opreme te nagiba krovišta. Moguće su promjene rasporeda 
unutar dvaju nizova prostorija na svakoj etaži, kako bi se 
umjesto malih soba oblikovali apartmani, primjereni suvre-
menim standardima takve vrste ustanova, a u obzir dolazi i 
uređenje potkrovlja.

V.1. Unutrašnjost

U unutrašnjosti zgrade obavezno treba sačuvati stubišta te 
postojeći raster zidova s hodnicima i nizovima prostorija. 

Predlaže se da se u podrumu zadrže tzv. pruski svodovi 
i njihovi čelični nosači u prostorijama uz ulicu te svod u 
centralnom hodniku, dok je u podrumskim prostorijama 
orijentiranim na dvorište moguće slobodno oblikovanje. 
Teraco oblogu poda u podrumu u središnjem hodniku, ku-
hinji i prostoriji istočno od stubišta potrebno je sačuvati i 
restaurirati. 

U visokom prizemlju i na katovima važno je sačuvati, osim 
centralnog hodnika u smjeru istok – zapad, i poprečne 
hodnike koji su vodili do balkona na dvorišnom pročelju 
na sjeveru. Te hodnike treba osloboditi od recentne opreme 
i pregrada, odnosno vrata prema središnjem hodniku. Isto 
se odnosi i na hodnike u prizemlju, bez obzira na to što se 
tu u izvedbi odustalo od balkona. Ako funkcija to pokaže 
potrebnim, moguće je i na toj etaži izvesti balkone prema 
izvornom projektu.

Kako je već spomenuto, u visokom prizemlju te na prvom 
i drugom katu moguće je slobodno oblikovanje prostora 
unutar nizova soba južno i sjeverno od hodnika, što znači 
da se mogu ukloniti pregradni zidovi kako bi se interpolira-
li sanitarni čvorovi. Pri tome se predlaže očuvanje izvorne 
stolarije između soba i hodnika (pojedina vrata mogu biti 

i slijepa). Ostala vrata koja su izmijenjena zbog protupo-
žarnih zahtjeva ili nekih drugih propisa, mogu ostati u po-
stojećem obliku. Treba sačuvati i jedinu preostalu kaljevu 
peć, no nije nužno da ostane na sadašnjoj lokaciji (prva 
zapadna prostorija uza zapadni hodnik na prvom katu). 
Preporučuje se njezino premještanje u neku od budućih 
zajedničkih prostorija. Za sobe se preporučuje parket kao 
podna obloga, a u hodnicima u kojima je izvorno poplo-
čenje uništeno, predlaže se suvremeno popločenje primje-
reno ambijentu. Međutim, izvorno keramičko popločenje 
poda hodnika uz stubište, kao i adekvatno popločenje u 
dvjema sporednim prostorijama na drugom katu treba za-
držati.

S posebnom pozornošću treba obnoviti ulazni prostor i stu-
bište, koje valja zadržati u postojećem, izvornom obliku. 
Čuvaju se stube i keramička popločenja podesta, kao i se-
cesijska metalna ograda. 

Potkrovna etaža ima potencijal pretvaranja u prostor za 
korištenje, uz uvjet čuvanja postojeće drvene konstrukci-
je krovišta. U slučaju adaptacije, međutim, treba pažljivo 
odrediti veličinu i raspored krovnih prozora jer postojeći 
svakako nisu adekvatni. 

V.2. Vanjština

Na reprezentativnom južnom pročelju treba sačuvati izvor-
ni raspored i oblik otvora te dekoraciju i atiku, kako se ne 
bi narušio izgled ulice. Boju naliča pročelja treba odrediti 
na temelju restauratorskog sondiranja, koje je nužno pro-
vesti tako da se obuhvati ploha zida te elementi arhitekton-
ske raščlambe i okvira otvora. Predlaže se također vraćanje 
izvornog natpisa na atici: MIROVNI DOM, vidljivog na sta-
rim fotografijama.

Izuzev obaveznog čuvanja ulične fasade, treba sačuvati ras-
pored otvora i na dvorišnoj strani zgrade. Zato je potrebno 
balkone lišiti naknadnih dodataka keramičkih pločica na 
vanjskoj strani balkonskih ploča. Nužno je sačuvati ograde 
balkona te željeznu dekorativnu rešetku gornjeg prozora 
na međupodestu stubišta.

Ulazna ulična vrata potrebno je sačuvati i restaurirati, dok 
se dvorišna trebaju izvesti prema izvorniku. U slučaju za-
mjene vanjske stolarije na uličnom i dvorišnom pročelju, 
treba je izvesti prema izvorniku, a izo-staklo ugraditi u unu-
tarnja prozorska krila. Toplinska izolacija može se izvesti 
jedino s unutarnje strane vanjskih zidova. 
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m 1 5
čuvanje postojećeg stanja

čuvanje izvorne opreme

čuvanje svodova

moguće rekonstruiranje prema izvornikuslobodno oblikovanje

Tlocrt podruma s označenim smjernicama za obnovu
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m 1 5

čuvanje postojećeg stanja

čuvanje izvorne opreme

moguće rekonstruiranje prema izvorniku

slobodno oblikovanje

Tlocrt prizemlja s označenim smjernicama za obnovu
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čuvanje postojećeg stanja

čuvanje izvorne opreme

moguće rekonstruiranje prema izvorniku

slobodno oblikovanje

Tlocrt drugog kata s označenim smjernicama za obnovu 
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čuvanje izvorne opreme moguće rekonstruiranje prema izvorniku

Nacrt južnog pročelja s označenim smjernicama za obnovu
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m 1 5

čuvanje izvorne opreme moguće rekonstruiranje prema izvorniku

Nacrt sjevernog pročelja s označenim smjernicama za obnovu
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VI.1. Izvori 

Državni arhiv u Zagrebu, dokumentacija o zgradi u Marti-
ćevoj 7 (2459/4)

https://gallery.hungaricana.hu/en/search/results/?li-
st=eyJxdWVyeSI6ICJ6YWdyZWIifQ&per_page=20

https://www.vintagezagreb.net/photos/ebbc68bf-9ff5-
88eb-f197-07b8e0959443 
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